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代数：
直线与方程
1. 斜率：把一条直线的倾斜角α的正

切值叫做这条线的斜率，斜率常
用字母�表示，即：� =
���� � ≠ 90°

� =
�2 − �1

�2 − �1

2. 截距：直线�与�轴交点 0, � 的纵
坐标�叫做直线�在�轴上的截距；
直线�与�轴的交点 �, 0 的横坐标
�叫做直线�在�轴上的截距。

3. 直线方程式的形式：

4. 两条直线的交点坐标

5. 距离公式：

级数与数列
1. 等差数列：一般地，如果一个数

列从第 2项起，每一项与它的前
一项的差等于同一个常数，那么
这个数列就叫等差数列。这个常
数就是公差，通常用字母�表示。

�� = � + � − 1 �
�� = �� + � − � �
� =

�� − ��

� − �
� ≠ �

2. 等比数列：一般地，如果一个数
列从第 2项起，每一项与它的前
一项的比等于同一常数，那么这
个数列就叫做等比数列，这个常
数叫做等比数列的公比，用字母�
表示。

�� = ���−1

�� = ����−�

a. 当直线平行于轴或与轴重合
时，此公式不成立

b. 斜率公式与两点的顺序无关
c. 当两条直线相互垂直时，其

斜率的乘积为−1

�1� + �1� + �1 = 0
�2� + �2� + �2 = 0

若方程组有唯一解，则两条直线
相交，此解就是交点坐标；若方
程组无解，则两条直线无公共
点，此时两直线平行。

名称 方程

点斜式 � − �0 = � � − �0

斜截式 � = �� + �
两点式 � − �1

� − �1
=

�2 − �1

�2 − �1
截距式 �

�
+

�
�

= 1

一般式 �� + �� + � = 0

两点之间的距离

� = �2 − �1
2 + �2 − �1

2

点到直线的距离

� =
��0 + ��0 + �

�2 + �2

两条平行线之间的距离

� =
�1 − �2

�2 + �2

等差数列求和公式：

�� =
�
2

2� + � − 1 �

等差数列的巧设项方法：
若已知 3个数成等差数列，可设
� − �，�，� + �。若已知 4个数成
等差数列，可设� − 3�，� − �，
� + �，� + 3�。

等差中项：
由三个数�，�，�组成的等差数列
可以看成最简单的等差数列。这
时，�叫做与的等差中项。此

时,� + � = 2�，� = �+�
2
。

等比数列求和公式：

�� =
� 1 − ��

1 − �

�∞ =
�

1 − �
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3. 数列求和方法： 不等式
1. 一元二次不等式：只含有一个未

知数，并且未知数的最高次数是
2的不等式。

�2 − 4�� > 0 �2 − 4�� = 0 �2 − 4�� < 0
两个不相等
的实根

两个相等的
实根

没有实数根

2. 基本不等式：
�+�

2
≥ �� � >

0, � > 0 ，当且仅当� = �时等号
成立。我们称这种不等式为基本

不等式。其中，把
�+�

2
叫做正数�，

�的算术平均数，把 ��叫做正数
�，�的几何平均数。

a. 公式法

�=1

�

�� =
� � + 1

2

�=1

�

�2� =
� � + 1 2� + 1

6

�=1

�

�3� =
� � + 1

2

2

b. 倒序相加法
c. 错位相减法

�� = �1�1 + �2�2 + . . . + ����
��� = �1�2 + �2�3 + . . . + ��−1�� + ����+1

1 − � �� = �1�1 + � �2 + �3 + . . . + �� − ����+1

在两式作差（错位相减）时，若公
比大于 1时，在用�� − ���求解��

时，切勿漏除负号。

d. 裂项相消法

例子：求解 �=1
� 2

� �+2
�

先利用部分分式法分解
2

� �+1

令
2

� �+2
= �

�
+ �

�+2
同分母得，2 = � � + 2 + ��

当� = 0, � = 1
当� =− 2, � =− 1

因此，
2

� �+2
= 1

�
− 1

�+2

得 �=1
� 2

� �+2
� = �=1

� 1
�

� − �=1
� 1

�+2
�

简化得 �=1
� 2

� �+2
� = 1

1
+ 1

2
+ 1

3
+ . . . +

1
�

− 1
3

− 1
4

− 1
5

− . . . − 1
�

− 1
�+1

− 1
�+2

正负数相消得

�=1

� 2
� � + 2� = 1 +

1
2

−
1

� + 1
−

1
� + 2

在用裂项相消法求数列的和时，要
清楚消去了那些项，保留了那些
项，不要多消了。正负数相消之

后，保留的项就是答案。

解法：解一元二次不等式时，
若二次项系数为负，则先将一
元二次不等式化成正数、右边
为 0的形式，然后再求解。

例子：
� − � � − � 2 � − � ≥
0 � < � < � 的解集为

� � ≤ � 或� = �或 � ≥ � 。

（注意：先将每个因式中 �的
系数化为正数，“穿根”一般
是按照从右到左、从上往下的
顺序， �轴上方为正，下方为

负）

2
1
� + 1

�
≤ �� ≤

� + �
2 ≤

�2 + �2

2

�� ≤
� + �

2

2

≤
�2 + �2

2
�
�

+
�
�

≥ 2 �� > 0

当且仅当� = �时等号成立。


